

Gazeta învățămîntului

ORGAN AL MINISTERULUI ÎNVĂȚĂMÎNTULUI ȘI CULTURII ȘI AL COMITETULUI CENTRAL AL SINDICATULUI MUNCITORILOR DIN ÎNVĂȚĂMÎNT ȘI CULTURA

Anul XII, Nr. 552

Vineri 12 februarie 1960

8 pagini 25 bani

16 FEBRUARIE 1933

o pagină glorioasă de luptă

Acum 27 ani, în ianuarie-februarie 1933, sub conducerea Partidului Comunist, s-a desfășurat una din cele mai puternice acțiuni de clasă ale proletariatului român împotriva exploatareii capitalisto-moșierești, pentru apărarea intereselor vitale ale poporului.

Luptele muncitorilor cefești și petroliști, organizate și conduse de Partidul Comunist, au fost rezultatul procesului de dezvoltare a mișcării muncitorești din România în perioada de după victoria Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, mișcare ce a cunoscut un nou avânt în anii crizei economice mondiale din 1929-1933. De la eroica grevă a muncitorilor de la Lupeni din august 1929 pînă la luptele din 15-16 februarie 1933, proletariatul din țara noastră a parcurs un drum greu de luptă, care l-a călit și l-a îmbogățit experiența.

Criza economică care zguduia lumea capitalistă încă din 1929 a scos la iveală într-o formă deosebit de acută contradicțiile de neîmpăcat ale imperialismului. Ea a adus o rapidă creștere a șomajului, o catastrofală scădere a nivelului de trai al maselor populare și a determinat o puternică ascuțire a luptei de clasă. Burghesia internațională caută să se salveze din criza economică pe calea aruncării întregii poveri a acesteia pe spărea maselor muncitoare, a poporului înrobii, pe calea instaurării dictaturii fasciste și a declanșării unui război împotriva Uniunii Sovietice. În acest scop hărțile imperialiste au început o febrilă cursă de înarmări intensificînd în același timp campania de calomnii și provocări la adresa Țării Socialismului.

În țara noastră, suferințele maselor erau înzecite de existența unor puternice rămășițe feudale, de faptul că economia era aservită trustrilor imperialiste, de

impletirea crizei industriale cu cea agrară. „Planul de la Geneva” prin care se instituia un control străin direct asupra bogățiilor țării și îroburilor statului român — plan adoptat cu servilism de guvernul român — transforma de fapt țara noastră într-o bază semicolonială.

În aceste împrejurări, singurul partid care s-a ridicat la luptă pentru un trai omenesc, pentru libertăți democratice, pentru pace, împotriva înrobirii țării de către imperialismul a fost Partidul Comunist din România. În hotărârile luate la Congresul al V-lea al P.C.R. se preciza că punctul de plecare al întregii activități a partidului trebuie să-l constituie lupta pentru cîștigarea majorității clasei muncitoare, iar instrumentul principal pentru atingerea acestui scop era tactica frontului unic de jos, pe baza cerințelor zilnice ale maselor proletare. Congresul a arătat că, în vederea atragerii maselor de muncitori organizați și neorganizați în frontul muncitoresc de luptă, este necesară întărirea rolului conducător al partidului în luptele economice și politice ale proletariatului, deoarece hegemonul revoluției burghezo-democratice nu putea fi decît proletariatul aliat cu masele de bază ale țărănimii, sub conducerea partidului marxist-leninist — Partidul Comunist din România.

În acest scop are loc conferința muncitorilor cefești din martie 1932, care alege Comitetul Central de acțiune în frunte cu tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej. Acest Comitet Central de acțiune a fost un adevărat stat major, care sub conducerea P.C.R. a pregătit în cele mai mici amănunte eroicele lupte din ianuarie-februarie 1933. După exemplul muncitorilor cefești au ales comitete de acțiune și petroliștii din Valea Prahovei, ca și



Vasile Roaită trăgînd sirena

muncitorii dintr-o serie de alte ramuri industriale.

Primele mișcări ale muncitorilor încep în ianuarie 1933. La 28 ianuarie 1933 are loc, la atelierele Grivița, o ieșire demonstrativă la direcția întreprinderii, în legătură cu hotărîrea luată de aceasta de a reduce acouturile date muncitorilor. Pentru satisfacerea revendicărilor muncitorilor se fixează o grevă demonstrativă pe ziua de 31 ianuarie. La chemarea P. C. R., muncitorii intră în grevă demonstrativă. Direcția nesatisfăcînd revendicările greviștilor, se

organizează o grevă de mare amploare.

La 2 februarie, la azuzul siremei 7.000 de muncitori de la Grivița au intrat în grevă. Echipe de auto-apărare asigurau ordinea înăuntrul atelierelor, iar pentru apărarea din afară partidul a organizat sprijinul muncitorilor din celelalte întreprinderi și sprijinul în general al oamenilor muncii. De pretutindeni muncitorii se îndreptau

Prof. VALERIA CEACHIR

(Continuare în pag. 2)

Pentru noile șarje de oțel

Organizațiile U.T.M. din întreaga țară, tinerii și pionierii au încheiat acțiunea de colectare a fierului vechi desfășurată în cursul anului 1959 cu un bilanț impresionant: 150.000 de tone de fier vechi colectat și trimis oțelariilor de la Reșița, Hunedoara și „Oțelul Roșu”. În fruntea acestei acțiuni s-au situat utemiștii din Capitala țării care de curînd au fost distinși, pentru merite deosebite în colectarea fierului vechi, cu diploma de onoare a Comitetului Central al Uniunii Tineretului Muncitor. Elevii școlilor noastre de cultură generală, profesională și tehnică au adus și ei un aport substanțial la realizarea acestui succes.

O dată cu primele zile ale noului an, bătălia pentru colectarea fierului vechi desfășurată de tineretul patriei a reînceput cu un avînt mai pu-

ternic. Pretutindeni tinerii dolesc ca rezultatele obținute anul trecut să fie depășite cu mult. Alături de școlii din Capitală cunoscute încă din timpul anului trecut ca fruntași în acțiunea de colectare a fierului vechi, cum sînt școlile medii „Gh. Lazăr” și „Mihail Eminescu” sau Școala de 7 ani nr. 3, s-au ridicat la nivelul unor deosebite realizări colective de elevi din numeroase alte școli. Astfel, elevii Școlii de 7 ani nr. 52, în frunte cu pionierii, pregătind cu multă grijă acțiunea de colectare, au izbutit să colecteze într-o singură duminică 7.600 de kg. de fier vechi.

Nu s-au lăsat mai prejos în această acțiune nici școlarii clasei I care au strîns mai mult de 500 de kg.

Vești despre însemnatele succese dobîndite de elevii în acțiunea de colectare a fieru-

lui vechi pentru noile șarje pe care oțelarii le vor da patriei ne sosesc din aproape toate orașele și regiunile țării. În regiunea Constanța, de pildă, elevii tuturor școlilor s-au angajat cu entuziasm în acțiunea inițiată de Comitetul regional U.T.M. sub lozincă „Fiecare utemist sau pionier să colecteze 10 kg de fier vechi”. Mulți dintre ei și-au îndeplinit și depășit acest angajament încă din prima lună a desfășurării acțiunii. Datorită acestor strădăni, numai în orașul Constanța au fost colectate de utemiștii și pionierii de la începutul anului 1960 peste 70.000 de kg de fier vechi. Un aport important în această acțiune l-au adus elevii Școlii medii nr. 2 și elevii Centrului școlar profesional, de meserii și tehnic.

O deosebită victorie în întrecerea pentru colectarea unei

vechi au înscris tinerii din regiunea Ploesti. „Săptămîna colectării fierului vechi”, inițiată de curînd în această regiune, a avut drept rezultat strîngerea unei cantități de 1030 de tone. Trenul încărcat cu darul tineretului regiunii Ploesti către oțelarii Hunedoarei poartă înscris pe fiecare din vagoane numele organizației U.T.M. care a colectat respectiva cantitate de fier vechi. Se pot citi acolo, alături de numele organizațiilor U.T.M. de la Uzinele „1 Mai” din Ploesti, de la Rafinaria din Teleajen etc. și numele organizațiilor U.T.M. de la Școala medie nr. 1 și Școala de meserii din Ploesti.

Acțiunea continuă pretutindeni cu avînt sporit. Inițiativele luate de tinerii din Suceava sau din Baia Mare, din Pitești sau din Bacău le pot aduce oricînd un loc în fruntea întrecerii. Victoria va fi însă a întregului tineret al țării, a patriei întregi, care va primi mil și mii de tone de

VESTI DIN SCOLI

La cercul pedagogic al învățătorilor

Intr-una din ședințele cercului pedagogic, învățătorii din raionul Tg. Mureș au dezbătut pe larg o seamă de probleme privind predarea geografiei regiunii în clasa a III-a a școlilor elementare.

Participanții la discuții au arătat că, pentru a asigura o bună desfășurare a lecțiilor de geografie, majoritatea învățătorilor s-au preocupat să cunoască îndeaproape realitățile locale și să familiarizeze pe copii cu datele și faptele din satul, raionul și regiunea lor. În acest scop au fost organizate excursii, s-au strîns date privitoare la dezvoltarea economico-socială și culturală a localității de la sfaturile populare, de la G.A.S., de la S.M.T.-uri, de la întreprinderi, din presa locală, din diferite publicații etc. Au fost folosite și fotografii care ilustrează aspecte din viața economică și culturală a regiunii. Învățătorii au alcătuit albume care sînt de mare ajutor în predarea intuitivă a lecțiilor de geografie.

Cercul pedagogic și-a propus ca, pentru realizarea unui schimb de experiență mai larg între învățători, să organizeze la Școala elementară din Sincrai o lecție deschisă de geografie a regiunii.

Propaganda pedagogică în rîndul părinților

Lectoratul pentru părinți organizat la Școala de 7 ani nr. 2 din Dej contribuie mult la lămurirea acestora asupra unor importante probleme pedagogice și ajută efectiv să-și educe mai bine copiii.

În cadrul lectoratului se dezbate teme cum sînt „Sarcinile părinților în educarea la copii a sentimentului de dragoste față de patrie”, „Formarea deprinderilor de muncă în familie”, „Educarea voinței și a disciplinei liber consimțite”, „Organizarea unui regim rațional al copiilor în familie”, „Comportarea civilizată a copiilor noștri”, „Ce și cum trebuie să citească elevii” etc.

O temă care a prilejuit multe discuții în cadrul lectoratului a fost cea privitoare la efectuarea lecțiilor date pentru acasă. În legătură cu aceasta, părinții au ridicat o serie de probleme privind volumul lecțiilor pentru acasă și dificultățile pe care le întâmpină unora copiilor lor în efectuarea lecțiilor. S-a vădit cu această ocazie că unii părinți, neînțînd o legătură permanentă cu școala, nu știu suficient cum să-i îndrume pe copiii lor. Pedagogii le-au arătat că este necesar să-i lase pe copii să lucreze independent, dar să-i controleze cu regularitate.

De curînd, la Școala de 7 ani nr. 89 din Capitală s-a deschis un lectorat pentru părinți. Cei aproximativ 80 de părinți care frecventează regalat acest lectorat ascultă aici conferințe pe teme cum sînt „Rolul exemplului în educarea elevilor”, „Atitudinea față de muncă”, „Regimul de zi al elevilor” ș.a.

Lectoratul contribuie la apropierea părinților de școală, îi face să colaboreze mai strîns cu învățătorii și profesorii pentru o bună instruire și educare a copiilor.

